

**Отзыв научного консультанта**  
**на диссертационную работу Паниной Анны Александровны на тему**  
**«Оптимизация диагностики и лечения иммуноопосредованной**  
**коморбидности у пациентов с заболеваниями желудочно-кишечного**  
**тракта, тиреоидной и ревматической патологией», представленную к**  
**защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук**  
**по специальности 3.1.18. «внутренние болезни»**

Диссертация Паниной Анны Александровны на тему: «Оптимизация диагностики и лечения иммуноопосредованной коморбидности у пациентов с заболеваниями желудочно-кишечного тракта, тиреоидной и ревматической патологией» была выполнена на базах кафедры внутренних болезней ИНМФО, кафедры иммунологии и аллергологии, кафедры лучевой, функциональной, лабораторной диагностики ИНМФО ВолгГМУ.

Панина Анна Александровна, 1975 г.р., в 1998 году с отличием окончила лечебный факультет Волгоградской медицинской академии. В 1998-1999г. проходила интернатуру по специальности «терапия», в 1999-2001г. – клиническую ординатуру по специальности «терапия» на базе кафедры пропедевтики внутренних болезней Волгоградской медицинской академии. В дальнейшем являлась соискателем кафедры терапии и эндокринологии ФУВ, в 2003 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Клинико-иммунологические особенности внутривенной лазеротерапии хронических диффузных заболеваний печени» по специальности 14.01.04.

С 2013г. по 2019г. Панина А.А. работала ассистентом, затем доцентом кафедры иммунологии и аллергологии ВолгГМУ, с 2020г. является доцентом кафедры лучевой, функциональной, лабораторной диагностики ИНМФО ВолгГМУ. Работу в университете постоянно совмещала с работой в практическом здравоохранении – врачом терапевтом, врачом эндокринологом, врачом аллергологом-иммунологом.

Имеет высшую категорию по терапии и по аллергологии-иммунологии. Клинический материал, использованный в диссертационном исследовании, накоплен на клинических базах кафедры внутренних болезней ИНМФО, кафедры лучевой, функциональной, лабораторной диагностики ИНМФО, кафедры иммунологии и аллергологии ВолгГМУ.

Диссертационное исследование посвящено актуальной проблеме иммуноопосредованной коморбидности у пациентов с заболеваниями терапевтического профиля.

При выполнении данной диссертации автор проявил себя грамотным, увлеченным исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты, находить нестандартные методы решения клинических проблем. Статистическая обработка данных проведена с использованием современных автоматизированных программ и методов, что не позволяет подвергнуть сомнению объективность сделанных заключений.

В процессе работы над диссертацией автор изучила большой объем литературных источников за последние 10 лет, в том числе посвященных междисциплинарным аспектам проблемы коморбидности у пациентов с терапевтическими заболеваниями. Оригинальной частью диссертационной работы является аналитическое исследование (систематический обзор), которое было проведено с соблюдением всех норм доказательной медицины.

Панина А.А. разработала новые подходы к курации пациентов, получающих специфические методы иммунотерапии, что является существенным вкладом в повышение уровня диагностической помощи этим пациентам. В диссертационном исследовании рассмотрены важнейшие проблемы оказания медицинской помощи больным аутоиммунными заболеваниями, разработаны пути предотвращения прогрессирования данной патологии.

Данная научная работа является результатом многолетней научной и практической деятельности диссертанта. В диссертации проведена комплексная междисциплинарная оценка важнейшей проблемы иммуноопосредованной коморбидности в клинике внутренних болезней. Высокий уровень работы позволяет считать Панину А.А. достойной соискания ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.18. внутренние болезни.

Научный консультант:

заведующий кафедрой  
иммунологии и аллергологии  
ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава РФ,  
доктор медицинских наук, профессор

Э.Б.Белан

